S7-iosios Lietuvos mokiniy fizikos olimpiados
II turo uzdaviniy sprendimai 2008

10 klasé

1. Parduotuvés eskalatorius juda pastoviu greic¢iu v = 10 km/h. Vaikas uZzlipa ant eskalatoriaus ir pradeda
judéti taip: vieng zingsnj zengia pirmyn ir du zingsnius atgal. Tokiu biidu eskalatoriumi j virsy jis pakyla
per laika ¢ = 20 s. Per kiek laiko vaikas pakilty j virSy, jei judéty tokiu principu: du Zingsniai j priekj ir
vienas atgal? Vaiko éjimo greitis eskalatoriaus atzvilgiu judant tiek j priek], tiek atgal pastovus ir lygus u
=5 km/h. (10 taSky).

Sprendimas

Tarkime, kad vienas zingsnis atlickamas per laikg 7. Tada vaikas, eidamas pirmuoju biidu, per laikg 37
pajuda Zemées atzvilgiu atstumu s,= 37v - ut.(2 taskai)
3v—u
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Vidutinis vaiko greitis yra: v, :;—1 = ¢ia L — eskalatoriaus ilgis (2 taskai). 1S ¢ia : L= t. (2
T

taskai).
Judédamas antruoju biidu, vaikas per laika, lygy 3z, pajuda atstuma s,= 3zv+uz. Siuo atveju vidutinis
greitis yra
S, L _. . . L vy C T ety

v, = ™ = Z , €ia t; ir yra ieSkomasis laikas (2 taSkai). Jras¢ L iSraiSka gauname:
_3v-u ‘o 3-10-5

3v+u  3-10+5
2. Grandinéje yra n = 10 lempy, sujungty lygiagreciai. Vienos lempos varza R; = 400 Q, o ateinanciy |
lempy junginj laidy varza R = 3,6 Q. Nustatykite elektrinés galiy, i$siskyrusiy tik lempose ir visoje
grandinéje, santykj. (10 tasky).

t 20 =14 s . (2 taskai).

Sprendimas

Visy lygiagreciai sujungty lempy varza Ry = Ry/n (2 taskai). Visos grandinés varza R = Ry + R (1 taSkas).
Visoje grandinéje i$siskirianti galia Pg = RI* = U*/Rg (&ia I — grandine tekancios srovés stipris, o U —
tinklo itampa) (2 taSkai). Lempose iSsiskirianti galia P = RLP = RU(UIRG)* (2 taskai). Taigi galiy
santykis

R_R __R_

= ~ 0,917 (3 taskai).
P, R, R +nR

3. Vertikaliame cilindro formos inde, kurio pagrindo plotas S = 100 cm?, yra V= 1 | siiraus vandens, kurio
tankis p; = 1,15-10° kg/m’. ] vandenj jleidZiamas ledas i§ gélo vandens. Ledo masé lygi m = 1 kg. Kaip
pasikeis vandens lygis inde A, kai pusé¢ ledo i$silydys? Tarti, kad vandenyje iStirpusi druska nekeicia
vandens tiirio. (15 tasky)

Sprendimas:

Vandens lygio auk$Cio pasikeitimas Ah=h, —h,, €ia hy — vandens lygis iSsilydzius pusei ledo, A —
vandens lygis tik id¢jus leda i vandenj (1 taskas).
I8silydzius ledui vanduo pasipildo gélu vandeniu, todél pasikeicia tiek vandens tiiris, tiek jo tankis.

. . V+7, o . . V+V'+V. .
Pradinis vandens lygis 4, = Tl (1 taSkas), o iSsilydzius ledui — 4, = TZ (1 taskas) cia V —
straus vandens tiiris, V; — m masés ledo iSstumtas vandens tiiris, V> — iSstumto vandens tiiris, kai iSsilyde
puse ledo, t.y. m/2, o V' — papildomo gelo vandens taris iSsilydZius pusei ledo.

Sie ttiriai lygts:



Vi=mlp, Va=ml(2p), V' =m/(2p), (2 taskai)
¢ia p; — pradinis siiraus vandens tankis; p, — sitiraus vandens tankis iSsilydzius pusei ledo, o p — gélo
vandens tankis.
Vandens lygio aukscio pasikeitimas Ak lygus:

an=Lat VN Ah:ﬂ(i+l—i} (2 taskai) (1)
S S\2p, 2p p
Vandens tankis iSsilydzius ledui o, lygus viso vandens masés santykiui (o V + m/2) su visu vandens
uzimamu tiriu, kuri sudaro pradinis stirus vanduo V ir iStirpusio gélo vandens turis m/2p, t.y. visas

vandens uzimamas tiiris lygus (V+ m/2p). Tada gauname, kad

1
PV +—m
py=— 2 (4 taskai) 2)
m
V+——
2p
Istate (2) 1 (1) gauname:
m 1
V+_— 107 +
3
Ah=" l-—2{’+l—i - los— 2100 g5 1 1 g50mm)
S|2 Vp1+5m 2p p 10 107 -1,15-10° +0,5 1,15-10
(4 taSkai)

4. Sviesos spindulys krenta a =30°kampu j rutulio formos vandens
lasa. Apskaiciuokite kampg o tarp kritusio ir iS¢jusio i§ laso spinduliy,
jei laso luzio rodiklis n = 1,52. (10 tasky).

Sprendimas:

IS spindulio simetriSkos eigos per lasg bréZinio matyti, kad visuomet
krentancio j lasa spindulio kritimo kampas lygus iSeinancio i$ laso
spindulio lizio kampui, o krentancio j 1a8a spindulio liZio kampas lygus
iSeinancio spindulio kritimo kampui (2 taskai). Tada trikampis, kurj
sudaro statmenys aplinky riboms ir spindulys laSe, bei trikampis, kurj
sudaro spinduliy tesiniai ir spindulys lase, yra lygiasoniai (2 taskai).
Tada kampas tarp kritusio i lasg ir i$¢jusio 18 laSo spinduliy

8 =2(ct — B) (2 taskai). I§ spinduliy liZio désnio turime sin B = >,
n

sin o

(2 taSkai), tada 6 =2a -2 arcsin( j =21,6° (2 taskai).

n



